

Előfizetési árak:

Egész évre 12 frt.
Félévre 6 -
Negyedévre 3 -
Egy óra 1 -
Egyes szám 4 kr.

Kiadóhivatal:

Pleitz Fer. Pál könyvnyom-
dája Nagybecskerek. Uri-
utca 276. sz., hová az
előfizetések és a lap szét-
küldésére vonatkozó felszám-
lások intézendők.

TORONTÁL

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP.

Szerkesztőségi iroda

Nagybecskerek,
Ferencz-József-tér,
Bauer-féle ház
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény
intézendő.

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogad-
tatnak el. Azonkívül az
összes hirdetési irodákban.

Megjelenik mindennap,
vasár- és ünnepnapok
kivételeivel.

Egy új aera kezdete községi iskoláinknál.

Budapest, december 18.

A napokban tárgyalta le az országgyűlés képviselőházának tanügyi bizottsága a községi, valamint a hitfelekezetek által fentartott elemi iskolákban működő tanítók és tanítónők fizetésének rendezéséről szóló törvényjavaslatot; egy törvényjavaslatot — melyben a humanizmus s a nemzeti szellem egyaránt kifejezésre van juttatva.

Nem titok, mindenki által ismerhetett tény az, hogy a néptanítók helyzete hazánkban ez idő szerint sajnálatraméltó. Sajnálatra méltóbb talán sem mint gondolnánk, mert 5278 oly tanítói állás van ma Magyarországon, melyeknek évi fizetése — a vele összekötött kántori járandóságok beszámításával is — nem éri el a 300 — mond háromszáz forintot. Ezen 5278 tanítói állás hát oly állomás, melynek évi illetménye 50 frtig sem terjed, 173 létezik; 50 — 100 frtig terjedő évi fizetéssel van ellátva 449 állomás; 100 — 150 ig 985 állomás; — 150 — 200 frtig 1070 állomás; — 200 — 250 frtig 1472 — és 250 frttal 300 frtig 1129 állomás találhatók.

Ezen a szomorú anyagi viszonyok közt élő 5278 magyarországi tanítón akar a magyar törvényhozás segíteni felekezet és nemzetiségi különbség nélkül. Mert ez a nagy szám nem csak ám kizárólag egy hit-

felekezetre sem, hanem megoszlik az valamennyi hitfelekezet közt (törvényesen bevettett értem) olyképp, hogy az 5278 tanítói állomásból 196 községi, 1180 r. kath. hitfelekezeti, 1755 g. kath., 1067 g. kel., 603 református, 437 ágostai, 32 unitárius és 10 izraelita hitfelekezeti iskoláknál van.

Segíteni akar pedig rajtok olyképp, hogy az 1868: XXVIII. t. cz. 142. §-ának azon rendelkezését, mely az elemi népiskolai rendes és segédtanító fizetését szabályozza a hitfelekezetek által fentartott népiskolák rendes és segédtanítóira is kiterjeszti.

Eszerint ezen népiskoláknál tisztelakáson és legalább egy negyedholdnyi kerten kívül a rendes tanító fizetése 300 frtnál, a segédtanítóé 200 frtnál kevesebb nem lehet; s oly helyeken, hol az iskolafentartók hivatalosan megállapított szegénységük miatt nem képesek-e, valamint a később megemittendő kárpótlék-kiadást fedezni, ott államsegélyezésnek lesz helye a minimum kiegészítéséig. De a törvényhozás nem áll itt meg, hanem tovább megy s megállapítani akarja, hogy a fentebb említett, valamint az összes községi elemi népiskolák tanítói ötödéves pótlékban (fenti szerint hét ötödéves pótlékban) részesülnének. Méltányos és igazságos a kárpótlék, mert a fiatal kezdő tanító csekélyebb anyagi eszközök birtokában is megélhet, míg a szolgálati idő későbbi folyamán, a

mikor a családtartás gondjai és terhei beállnak, beáll szüksége a fizetés valamely módon való nagyobbitásának, a mi az igen ritka esetben előléptetésben részesülő tanári karnál legcélszerűbben a kárpótlék által eszközölhető.

Ezek képezik a törvényjavaslat lélekét, magvát, melyben még pár fontos, a tanítók fizetésbevezetése és kiszolgáltatására vonatkozó, a jelen helyzetben lényegesen javító, de e rövid ismertetés keretében bele nem illeszthető intézkedés foglaltatik.

Ezen állami segélyezéssel szemben, az állam igen természetesen viszont némi befolyást akar biztosítani magának az általa segélyezett iskolákkal szemben, mely befolyás azonban egyedül a legfontosabb állami és közművelődési érdekek biztosítására van hivatalos szolgáltni s két irányban nyilvánul: főképp a tanítói állásnak betöltése és azok fegyelemi ügyeinek elbírálásánál, de mindkét esetben az iskolafentartók önkormányzati jogának legmesszebbre menő kimélete és tiszteletbentartása mellett.

Ezeknek elsorolása után legyen szabad még megjegyezni, hogy ha az általam felemlített ezen törvényjavaslat, mely módot akar nyújtani hazánk legszegényebb tanítóinak arra, hogy állásuknak lehetőleg megfelelő mód n megélhessenek s ez által közvetve lehetségessé akarja tenni, hogy az országos tanítói kar szellemi nivója ma-

A „TORONTÁL” TÁRGYAJA.

Egy család.

Irta: Guy de Maupassant.

Kedvem kerekedett barátomat Radevin Simont meglátogatni. Tizenöt esztendeje elmúlt, hogy nem láttam.

Régebben a legjobb barátom volt, az egyedüli testi lelki társam, kivel a lassu, csendes estéket vigam tudtam agyonütni. Barátságunk annyira egymáshoz kötött, hogy semminemű titkom, viszonyom ismeretlen nem volt előtte.

Sok ideig nem távoztunk egymástól. Együtt éltünk, gondolkostunk, álmodtunk, egyformán forrón szerettünk, — mindent egyenlően megcsudáltunk. Megesett, hogy mindaketten egy és ugyanazon emberen neveltünk.

Később megházasodott. Egész váratlanul egy vidéki leányt vett el, a ki eljött volt Párisba „háztűz nézni.” — Megfoghatatlan, hogy miképp tudta ez a kis sovány, semmit mondó barna szemű, barátságatlan hangú leányszó ez intelligens és finom fiatal embert hálójába keríteni? Csodálatos! Bizonyára remélte, hogy boldog lesz egy jó, gyöngéd, hü nő karjaiban s minden reménye belé volt helyezve.

Nem gondolta meg, hogy egy tehetséges, élelmes, szellemes ember elcsatnyult, ha a rideg való világába elmerül.

Hogy fog kinézni, ha újra találkozunk? Még mindig oly élénk, vidám kedvű, gúnyolódé, vagy pedig a vidéki élet nyomai vannak magaviseletén? Tizenöt év alatt nagyot változhatott. Ezzel a gondolattal vonatra ültem.

Egy kicsi állomáson megálltunk. A mint elhagytam a coupét, ráborul egy kövér, nagyon kövér vörös szakállú férfi, mi közben hangosan kiáltja: „Györgyöm!” Átölelem, de meg nem ismertem, hogy kicsoda. Majd csodálkozva szóltam: „Hogy a pokolba, hát nem lettél soványabb?” Ő azonban nevetve szólt: „Mit csodálkosél? Jó élet, jó kosat, jó alvás! Aludni és enni, ez az én teendőm.”

Arcába néztem s kerestem benne a régi kedves vonásokat. Csupán a szeme maradt meg változatlan. De a szem tekintetét már nem találtam a réginék s gondoltam: Ha igaz, hogy tekintetünk a gondolat tükre, ugy e fej gondolata nem az a régi, melyet én oly jól ismertem.

Szeme azonban most is sugárzott az örömtől, a barátságtól, de hiányzott tekintetéből az intelligens tisztaság, a mely ép ugy, mint a só, a lélek értékének egyik fokmérője.

Egyszerre megszólal Simon:

— Látod itt, ez az én két legidősb gyermekem.

Egy jól kifejlett tizenéves leány és egy collegium interatusi ruhájába öltözött tizenhárom éves fiu lépett elém.

Én kérdem, mintha előbb nem is hallottam volna szavát:

— Tied ezek?

Nevetve válaszolt:

— Igen, enyéim!

— Hány gyermeked van összesen?

— Öt! Három otthon maradt.

S est valami kevély, elégedett, örvendő hangon mondta s én egyszerre olyan megvetésfélét éreztem azon atya iránt, ki, mint madár fészkeben, boldog a vidéki városban is.

Felszálltam egy kocsira, melyet ő maga hajtott, s áthajtottunk a városon, át unalmas utcáin, melyeken legfeljebb egy-egy komondor, s itt-ott kis gyerek csapat volt látható.

Oldalt pedig az ásitós kereskedő állongált, kalapot emelve Simonnak. Simon visszaköszönt, s nevéen nevelte a férfit, hogy bebizonyítsa, hogy mindenkinek tudja a nevét.

Hamar áthaladtunk a városon, s egy kertbe fordultunk, a mely azonban parknak is beillett volna. Majd megálltunk kis kocsiunkkal egy toronyyall ellátott lakályos házikó előtt, mely kicsiny várnak látszott.

— Itt van a lakásom, felelte Simon.

— Nagyon szép!

A terasson egy nő jelent meg, ki szépen, sikkesen volt felöltözve. Meglátszott rajta, hogy vendéget várt. Ő többé nem az a szőke, kis bété volt, kit tizenöt évvel ezelőtt a templomban láttam, hanem

gasabbra legyen emelhető — törvényerőre fog emelkedni, ugy e részben tisztességgel sorozhatjuk magunkat Nyugat-európa művelt államai melé. Mert azokban is a tanítói fizetések minimuma csak annyi, mint mi nálunk (Ausztriai, galicziai, sziléziai és voralbergi koronatarományokban éppen 300 forint. Schwaz, Luczern, Vessin és más kantonban 600 frank) vagy nem sokkal több (Németországban a vidéki helyi átlag 855 mark) pedig a mi gazdasági és gazdasági viszonyaink igen messze állanak azoktól.

Kívánatos lett volna, hogy a törvényjavaslat szélesebb alapokra fektetessék le, hogy a minimum ne 300 frt, hanem 400 frt, sőt mint igen sokan ohajtották és ohajtják, 600 frtban állapítsák meg, de a messze menő kívánalmaknak, e szívbéli ohajoknak határt szabott az ész és a mérséklet szava, mert míg a törvényjavaslatnak az előirányzat melletti megvalósítása mellett is államháztartásunk évi budgetje évi 600.000 frttal lett megterhelve, ugy a messze menő kívánások az milliókkal megterhelve nehezen helyreállt pénzügyi egyensúlynak megingatására vezethetne, ezt pedig még a legközelebbi érdekelték sem kívánhatják, mert első a haza — és csak azután magán, egyéni jólétünk utáni törekvése.

Dr. Pap Géza.
országgyűlési képviselő.

Az országgyűlés karácsonyi szünete.
Az országgyűlés tanácskozásait, mihelyt a képviselőház befejezte a költségvetés általános tárgyalását, ami legkésőbb szerdára várható, három hétre elnapolják. A tanácskozások jan. 9-iken fognak kezdődni, amely napon a képviselőház a szünet után első ülését tartja.

Az osztrák alkotmány jubileuma.
Bécsből jelentik, hogy az ottani demok-

egy jól megtermett asszony, a kinek arcáról még a korára sem lehetett következtetni. — Most a szó legszorosabb értelmében anya volt, ki soha sem foglalkozik mással mint gyermekeivel és a főzőkanállal.

Üdvözölt s én beléptem a hátsóba, hol már a többi három gyermek sorjában állt, mint valami tűzoltók.

Szóltam:

— Ez az a három?

Simon arca kigyuladt az örömtől s megnevezte gyermekeit: Jani, Zsuzsi, Pali.

A szalon ajtaja nyitva volt; beléptem; tekintetem rögtön egy feuteuil-re szegződött, hol egy öreg ember ült.

Radevin asszony közel lépett hozzám s szólt:

— Ez az ur, nagyatyám. Nyolcvanhét éves.

Majd oda ment az öreghez, a fülébe sugá:

— Ez az ur Simon barátja, papa?

Az öreg úgy tett, mintha jó napot kívánt volna s keszével érthetetlenül intett. Artikulátlan hangot ejtett ki ajka. S én mindenre viszonszólul feleltem:

„Ön nagyon szeretetre méltó, uram“, s ezzel egy székre vettem magam.

Simon, ki épp most lépett a terembe, mondá:

— Ah, hát már megismerkedtél a papával? Valóban megfigyeshetetlen az öreg, a gyerekek mulatsága. De bizonyos mértékben nagy faló az öreg, édesem, mert mindaddig ennék, míg magát halálra nem eszi. De nem engedjük. Hisz majd meglátod az ebédnél. A téztás tálakra olyan szemeket

rata egyetleg tegnap ünnepelték meg a Ronacher-teremben rendezett nagy gyűlésen az alkotmány jubileumát. A liberális párt vezetői közül senkisémet jelent meg. Beszéltek Kronawetter és Benedict tanár. Utóbbi hangalyosta, hogy a haladás minden barátja ragaszkodik a Magyarországgal való benső kapcsolathoz, de a szlávokat is meg kell becsülni, akik liberális érzelműek. Nem szabad elfelejtetni, hogy szláv parasztok husszita cséplőkkel kergették szét a Lichtensteinkat. Ez a kijelentés nagy tetszést keltett. — A vidéken is számos helyen voltak jubiláris ünnepélyek.

Városi közgyűlés.

A képviselőtestület ülése december 19-én.

Ugy mondták, hogy érdekes közgyűlésnek nézünk elébe. Pedig dehogyan volt érdekes. A polgármestert, ki betegsége óta tegnap ült először az elnöki székben, hangos éjének és szíviók fogadtak, de aztán csendes lett minden és a mindennapi unalom, melyhez már lassanként hozzászoktunk, felütötte tanyáját. Ezt a sötétséget még Weiss Manó felszólalása sem bírta eloszlatni, ki Goethére támaszkodva, több világosságot kért a közgyűléstől. Miután a főtanácsok kereszttulvitelével indítványozták és Franca képviselőt bízták meg, megkezdődhetett volna a költségvetési vita, de hát nem kezdődött. A pénzügyminiszter, azaz, hogy Bene Dező főszámvevő oly édes hangon mondta el az expozéját, hogy a városatyák majdnem minden tételt elfogadtak. A 10-ik tételnél már olyan nyugodt volt az egész közönség, hogy a képviselőtestület egyik flegmatikus tagja a közgyűlés zajos derűtsége között hangosan elkezdett hortyogni. Ez a tisztelt polgártárs nyilván előre tudta már, hogy a pótdó csak 40 százalék lesz s így nyugodtan dülhetett Morpheus karjaiba.

Petrovics Szvetozár dr. a községi iskola fentartásánál falra festette az ördögöt, melylyel néhány év előtt kellett a községi iskola híveinek megküzdeni. A nyert felvilágosítások után azonban legott letörülte

mereszt, mintha mind szép lányok lennének. Sohse láttál ennél komikusabb jelenetet. Majd sokat nevetés az öregem.

Azután szobámba vezettek, megigazitottam toilettemet, mert az ebéd ideje közel volt. Kivülről léptek zaját hallottam. Az összes gyermekek utánam jöttek atyjukkal, bizonyára, hogy tiszteletüket kifejezzék.

Szobából pompás kilátás volt a sík mezőkre, egy alföldre, melynek sehol sem volt vége; láttam buza, zab, arpatáblákat, de egyetlen fát, egyetlen dombot sem.

Csengették. Ez volt a jelszó az ebédre. Elmentem.

Radovin asszony nagy ceremónia mellett karon fogott s az étterembe vezetett. Egy szolgáló hozta az öreg nagyapa fauteuiljét, a ki alig hogy leült tányéra elé, kíváncsi s majdnem kérdő tekintetet vetett, hogy mit fogunk enni. — Fejét alig bírta ide-oda mosdítani, de azért minden tábla majdnem az orrát varto bele.

Simon, szája elé téve kezét, így szólt hozzám:

„Majd sokat kell kacsagnod az öregem.“
A gyerekek, kik megtudták, hogy engem az öreg különcködésével a szülők mulattatni akarnak, ne ettek a mamával együtt.

Radovin kezével beszélő csövet képezve szája elé, oda szólt az öregnek:

— Ma csukros torta van.

Az öreg arca megélenkült s remegett egész teste, jelezve, hogy a mondottat megérté és örül neki.

Hosszá láttunk az évéhez.

Volt astán még egy kis vita a színház bevételeinél. De az is olyan simán folyt le, hogy a színház ellenségei csak az asztal alatt szorították ökölbe a kezüket, látván, hogy kisebbségben vannak.

A többi tételek sem korbácsolták fel a szenvedélyek hullámaival — hjah Gyogyevits Milos nem jött el! A képviselő urak bámulatra méltó türelemmel és resignációval lemondtak ussonnáról, kalabriászról, a fiatalabb fajtája vizitról és rendezvous-król és letárgyalták egy ülésben az egész költségvetést. Ugy látszik, a képviselőtestületben a Pax jelszó van valahol felírva. Csakhogy eddig nem láttuk.

A közgyűlés lefolyásáról a következő tudósítást közöljük: Krsztics János polgármester a képviselők hangos éljenzése közben délután 3 órakor lép a terembe. Elmondja, hogy ismert okoknál fogva akadályozva volt a mult havi közgyűlésen részt venni, azután szívélyesen üdvözlöi a jelenlevőket és megnyitja a közgyűlést. (Eljenzés)

A tárgysorozat előtt Weiss Manó a villamos világítás tárgyában interpellál, egyszerűen azt az indítványt teszi, hogy a polgármester akadályoztatása esetére egy alelnököt válasszon a közgyűlés, mely állásra Franca J. L. képviselőt indítványozza. A közgyűlés elfogadja az indítványt, mire Franca megkössöni a bizalmat és kéri, hogy jegyzővé Weiss Manó választassék. A közgyűlés ezt az indítványt is elfogadja, mire áttérnek a napirendre.

1. A városi tanács beterjeszti az 1892. évi városi pótköltségvetést. Változatlanul elfogadtatik.

2. Az 1893-iki költségvetési előirányzat. A közgyűlés csekély módosítással elfogadja a következő tételekből álló költségvetést.

I. Közjövendelmi pénztár. Szükséglet. Közigazgatási kiadások. Az 1886. évi XXII. t. ca. 130 §-a értelmében az összes adónemek irányában kivetendő költségek. I. Rendes kiadások, a) Személyiek: 1. Tisztviselők fizetése 30410 frt, 2. Kisebb szolgálk járandósága 4156 frt, 3. Nyug. és kegydíjak 3522 frt 45 kr, 4. Városi díjnyokok illetménye 3502 frt 50 kr, 5. Bizottságok és kiküldöttek napidija 856 frt, 6.

— Nézz csak, szólt Simon.

A mit ekkor láttam, grotesk, sőt undorító volt. Az öregapa nem szerette a levest s nem is akart enni. Kényszerítették, egészségi szempontból. Egy szolgáló kanállal rakta szájába a levest, de az öreg akaratos volt s mint valami szőcskut locsolta össze szomszédait, spricczelte a levest az asztalon át.

A gyerekek ujjongtak a látványuk s atyjuk megjegyze, hogy „milyen komikus ez az öreg“!

Az ebéd tartalma alatt mindenki csak az öreggel foglalkozott.

Annyira bámult az öreg a téztáakra, mintha tálastól akarná lenyelni s kezével utána is nyult, hogy szájába tegye. Reszketett az öreg az étel után, egész testében valódi évési mániá fogta el. Az egész család pedig mulatott a szegény öreg és undorító és groteszk természetén.

Aztán tottek egy keveset a tányérára, a mit lázas gyorsasággal megevett, hogy annál hamarabb kaphasson ujat.

A mint behozták a tortát, az öreg kebléből mély sóhaj hallatszott.

Jenő odakiált neki: — Hisz már ettél eleget, nem kapsz ebből semmit — s úgy tettek, mintha az öregnek nem akarnának enni adai.

Sirni kezdett; sirt reszketett s a többi csak nevette.

Végre odaadták a részét, de csak keveset. Az öreg nagyot nyelt s csuppanzott a nyelvvel s oly jóízűen esett neki, hogy a nyála is kicsordult belé.

A mint kész volt e darabbal, döröm-

Hivatalsszolgák és késbesítők ruházata 400 frt, 7. Lovasrendőri kiadások 3040 frt, 8. Adóvégrehajtási kiadás 2620 frt, 9. Homokaknai kiadás 125 frt, 10. Városi szegények segélyezése 3500 frt, 11. Árva- és lelenygyermek segélyezése 700 frt. Összesen 52831 frt 98 kr.

b) Dolgozók. 1. Irószerek beszerzése 1000 frt, 2. Kiadóhivatal szükséglete 150 frt, 3. Mérnöki iroda szükséglete 150 frt, 4. Nyomtatványok és hirdetésmenyekre 1500 frt, 5. Törvénytar és egyéb könyvek beszerzése 100 frt, 6. Könyvkötői kiadások 150 frt, 7. Világítási kiadás a tanácsépületben és utcában 4100 frt, 8. Fűtési kiadás 900 frt, 9. Törvénykezési díjak és bélyegilletékek 120 frt, 10. Épületek fenntartása és biztosítása 975 frt, 11. Állami adó és béregyenértéki illeték 856 frt 59 kr, 12. Házi szerek beszerzése és fenntartása 100 frt, 13. Városkerti kiadások 460 frt, 14. Állami ménok tartása 680 frt, 15. Mérnöki műszerek beszerzése 22 frt, 16. Toronyórák felhuzása és jókarban tartása 160 frt, 17. Női sárda fűtése 510 frt, 18. Színházi kiadás 430 frt 32 kr, 19. Szövőtanműhely fenntartása 300 frt, 20. Kisdodovoda fenntartása és biztosítása 58 frt 40 kr, 21. Vágóhid fenntartása és biztosítása 203 frt 60 kr, 22. Honvédlaktanya fenntartása és biztosítása 286 frt 40 kr, 23. Előfogati kiadás 4232 frt, 24. Kolerajárvány elleni intézkedések 3000 frt, 25. Nagyszentmiklósi földműves iskola ösztöndíja 150 frt, 26. Selyemgubó beváltása — frt, 27. Iskolák tüzfegyelye 706 frt, 28. Oltóanyag beszerzése 80 frt, 29. Lótenyésztés és nevelés 200 frt, 30. Algymnasiumi tőkepótlás 2000 frt, 31. Az algymnasiumi tőke utáni kamatok 798 frt 87 kr, 32. Polgári iskola segélye 1100 frt, 33. Keresztül utazó tisztek utáni kiadások 400 frt, 34. Kaszinóépület fenntartása 114 frt, 35. Barakkok fenntartása 95 frt 60 kr, 36. Rendőrlaktanya fenntartása és biztosítása 563 frt. Összesen 26581 frt 78 kr.

II. Rendkívüli kiadások: 1. Artézi kut furási költség 7125 frt, 2. A 12000 frtos kölcsön annuitása 8430 frt, 3. A 30000 frtos kölcsön annuitása 2107 frt 50 kr. Ezen kölcsön köntudomás szerint onnan ered, hogy Nagybecskerek város ezen összeg erejéig a nagy-kikinda nagybecskereki vasútrészvénytársaságnál részvényeket jegyzett. Kovács Ágost ebből kifolyólag azt

bölt a lábával, mi azt jelenté, hogy éhes még.

Megsajnálva a neveléses Tantulus kincet, kértem a családot, adjanak még neki.

Simon azonban válaszolt:

— Nem lehet édesem, nagyon sokat talált enni a még megárt neki.

Hallgattam, miközben a szavak jelentése felett gondolkostam. Ó, mily morál, mily logika! Öreg korára fosszák meg tehát utolsó örömétől, a mi még élvezetet nyújt neki, megfosztják az evéstől, előrelátásból, hogy meg ne betegedjék?

Előrelátás! Egészség! Miféle egészsége lehetett ennek az öregnek? Miért kellett az öreg életére vigyázni? Tán, hogy ne éljen még nyolcz, hanem husz napot, ne két hetet, hanem esetleg hármat...

S vajjon igazán az öreg egészségeért, vigyátszából nem adtak neki eleget enni, vagy pedig, hogy a családnak legyen min nevetni?

Neki már ugy sincs teendője ez életben. Egyedüli óhaja, utolsó öröme: a jóllakás. Miért tagadják meg tőle, még ha belé találna halni is?

Ebéd után tarokkostunk. Végre szó bamba tértem pihenni. Szomorú, nagyon szomorú lettem.

Ablakhoz léptem. Kivülről nem lehetett egyebet hallani, mint egy lány, édes, kellemes madárcsicsergést. És a madár két ségkivál azért csicsergett oly szépen, hogy élete párját, ott a fészékben elaltassa.

S én barátom gyermekeire gondoltam, Simonra a régre, ki egy asszony keze alatt ennyire megváltozott.

as indítványt teszi, hogy ezen vasúttársaság a legkomolyabban szolittassék fel, hogy a hallatlan magas személyszállítási tarifát szállítsa le annyival inkább, mivel ezt másszeptemberre ígérte. 4. A 27000 frtos kölcsön annuitása 1695 frt, 5. A 7000 frtos kölcsön annuitása 731 frt 50 kr, 6. A 2000 frtos kölcsön törlesztése 700 frt. 7. A Részlaktanya kiépítésére felvett 230.000 frtos kölcsön annuitása. 9. Előre nem látott kiadások 1200 frt. Összesen 38111 frt 50 krajczár.

Belrendőrségi és közbiztonsági kiadások. Az 1886. évi XXII. t. c. 130. § a értelmében a földadó kivételével a többi egyenes állami adónemekre kivetendő költségek.

a) Személyiek: 1. Rendőrlégénység járandósága 9132 frt, 2. Rendőrlégénység ruházata 2334 frt, 3. Rendőrlégénység fegyverzete 12066 frt, 4. Gyepmesteri kiadások 320 frt. Összesen 12486 frt.

b) Dolgozók: 1. Rendőri szerek beszerzése 100 frt, 2. Vagyontalan rendőri foglyok élelmezése 100 frt, 3. Tűzoltói kiadások 2200 frt, 4. Kéménytisztítási kiadások 100 frt, 5. A vásártér tisztítása 100 frt, 6. Rendkívüli rendőri kiadások 100 frt. Összesen 2740 frt.

Különléle pénztárak javadalmozása: 1. Községi népiskola-alap 4935 frt 25 kr, 2. Községi ipariskola-alap 400 frt, 3. Községi keresk. iskola alap 195 frt, 4. Algymnasiumi alap 88 frt 72 kr, 5. Főgymnasiumi alap 6624 frt, 6. Tiszti nyugdíj alap 1500 frt. Összesen 13742 frt 97 kr.

Fedezet. I. Rendes bevételek. a) Ingatlanok hasznobéré. 1. Földek utáni hasznobér 234 frt 63 kr, 2. Épületek utáni hasznobér 3977 frt 50 kr, 3. Homokaknak jövedelme 160 frt, 4. Községi iskolaépület jövedelme 1097 frt, 5. Honvédlaktanya jövedelme 4182 frt 12 kr, 6. Városi színház jövedelme 798 frt. Ezen tételnél hosszabb vita keletkezett, melyben részt vettek dr. Vég h Lajos, dr. Petrovics Szvetosár, Schwarz Mihály, Steinitzer Géza, dr. Brájjer Lajos és Perisics főjegyző. A tétel, tekintettel arra, hogy a magyar színészekről a jövőben nem fog bár szedetni, 398 frtban szállítatott le. — 7. Részlaktanya jövedelme 15036 frt, 8. Kaszinóépület jövedelme 980 frt, 9. Italmérségi épület jövedelme 1180 frt, 10. Begaparti lerakóhelyek hasznobéré 1100 frt, 11. Begabalpart melletti területek hasznobéré 15 frt.

b) Városi jövedék. Csolnakátviteli jog hasznobéré 302 frt 50 kr.

c) Egyéb rendes bevételek. 1. Városi mérleg jövedelme 300 frt, 2. Arvatóri tartalék alap hozzájárulása 3000 frt, 3. Vágóhídi bevételek 2800 frt, 4. Alláspénzek 58 frt, 5. Állami ménok utáni bevételek 400 frt, 6. Adóbehajtási illetékek 2000 frt, 7. Rendőrbiztosági bevételek 1600 frt, 8. Előfogati váltásdíj 3870 frt, 9. Halottas kocsi utáni bevétel 20 frt, 10. Napasámosok községi pótadója 300 frt, 11. Vadászati jog hasznobéré 145 frt, 12. Keresztül utazó tisztek utáni bevételek 130 frt, 13. Háló pénzek barakkokból 300 frt, 14. Az 1200 frt biztosító alap jövedelme 60 frt. Összesen 44045 frt 75 kr.

II. Rendkívüli bevételek. 1. A jövedéki alap tőkéjének kamatai 44126 frt 05 kr után 4 1/2% 1985 frt 67 kr, 2. Ócska szerek eladásából bevétel 35 frt, 3. Artézi kut furási bevétel 4000 frt, 4. Régi italmérségi alap kamatai 120000 frt után 4% 4800 frt, 5. Zeneengedélyekből 360 frt, 6. Pénzbiróságokból 120 frt, 7. Előre nem látott bevételek 500 frt, 8. Községi pótadó hátralék 10000 frt. Összesen 21800 frt 67 kr.

Összesítés: I. Rendes bevételek 44045 frt 75 kr. II. Rendkívüli bevételek 21800 frt 67 kr. Összesen 65846 frt 42 kr.

Ezek szerint tehát az összes bevételek tesznek 65846 frt 42 kr. A kiadások, és pedig: I. Közigazgatási 131268 frt 23 kr. II. Belrendőrségi 12892 forint. Összesen 144160 frt 23 kr.

Es így az összes bevételekből aránylag esik: a) a közigazgatási kiadások fedezésére 59261 frt 78 kr., b) a belrendőrségi kiadások fedezésére 6584 frt 64 kr.

Mihez képest a községi pótadó kivétési terv a következő: ad I. tesznek a kiadások 131268 frt 23 kr., ad I. tesznek a bevételek 59261 forint 78 kr. Mutatkozó hiány: 72006 frt 45 kr., mely az 1886. évi XXII. t. c. 130. §-a értelmében az alábbi adónemekre vetendő ki és pedig: földadó 69826 frt 36 kr., házbéradó 26029 forint 4 kr., házasztályadó 9151 forint 48 kr., keresetadó 63973 frt 25 kr., egyleti adó 7163 frt 19 kr., tőkekamatadó 4532 forint 66 kr. Összesen 180676 frt 28 kr., minek következtében a közigazgatási kiadásoknál, minden egyenes állami adóforint után 40%, ezenfelül az 1884. évi február hó 11. é. 8169. szám alatt kelt magas belfügymintsteri rendelet értelmében a minden évben előfordulni szokott állami adóleírás folytán keletkező pótadó hiányt fedezésére 1 krnyi pótadó hiányt, valamint a tekintetes alispáni hivatalnak 23075. ex 8888. számú rendelete alapján a megyei kisdodovoda alap teremtésére 1/4% megyei, összesen tehát ad I. 41 25/100% községi pótadó kivétele szükséges.

Ad II. tesznek a kiadások 12892 forint 6584 frt 64 kr., ad II. tesznek a bevételek 6584 frt 64 kr. 12892 frt. Mutatkozó hiány: 6307 frt 36 kr. 8641 frt 36 kr., mely az 1886. évi XXII. t. c. 130. §-a 4. bekezdése értelmében a földadó kivételével a többi egyenes állami adónemekre vetendő ki, u. m. házbéradó 26029 frt 34 kr., házasztályadó 9151 frt 48 kr., keresetadó 63973 frt 25 kr., egyleti adó 7163 frt 19 kr., tőkekamatadó 4532 frt 66 kr. Összesen 110849 frt 92 kr., minek folytán a belrendőrségi kiadásoknál minden egyenes állami adóforint után 7 75/100% községi pótadó kivétele szükséges.

Ad I és II. lesz tehát a községi pótadó összesen 49%.

I. Jegyzet. Oly költségek, melyek az idézett törvény 130. §-a értelmében kizárólag a földbirtok érdekében szükségesek, városunkban elő nem fordul.

II. Jegyzet. A muzslyai telepések egyenes állami adójuknak csupán fele részét után lévén községi pótadóval megterhelhetők, ehhez képest a telepések földadója, mely után községi pótadó vehető ki, lesz: 3166 frt 63 kr., házasztályadó 384 frt, keresetadó 686 frt 50 kr. Összesen 4237 forint 13 kr., vagyis a fent kimutatott minden egyenes állami adó után 4 25/100% ot számítva, telepések községi pótadója 1747 frt 82 kr., — továbbá ad II. házasztályadó 384 forint, mely összeg után forintonként 7 10/100% ot számítva, a községi pótadó ad II. kitesz 29 frt 76 kr.

III. Jegyzet. A magyar kir. kincst. uradslom gazdasági ágának földadója, 10202 frt 93 kr., házasztályadója, 18 frt, tőkekamatadója 69 frt 29 kr. Összesen 10290 frt 22 kr., mely összeg után, minden egyenes állami adóforinttól 4 25/100% ot számítva, a községi pótadó lesz ad I. 4244 frt 71 kr., továbbá ad II. házasztályadó 18 frt, tőkekamatadó 69 frt 29 kr. Összesen 87 frt 29 kr., mely összeg után 7 75/100% ot számítva, a községi pótadó kitesz ad II. 6 frt 76 kr.

IV. Jegyzet. A m. kir. kincst. uradslom erdészeti ágának földadója 147 frt 38 kr., mely összeg után az 1879. évi 31. t. c. I. fejezet 16. §-a értelmében csak fele részben lévén pótadó kivethető, tehát 73 frt 69 kr. után 4 25/100% al számítva, lesz a pótadó 30 frt 77 kr.

II. Kórházi alappénztár. Szükséglet: 1. Betegok élelmezése 4800 frt, 2. Gyógyszerek beszerzése 1000 frt, 3. Ágy-nemű ruházat beszerzése 426 frt, 4. Világítási kiadás 100 frt, 5. Fűtési kiadás 847 frt, 6. Apóló személyzet fizetése 1346 frt, 7. Temetkezési kiadások 300 frt, 8. Orvosi személyzet fizetése 600 frt, 9. Irodai szükségletekre 150 frt, 10. Épületek fenntartása és kerítés kijavítása 750 frt, 11. Kórházi butorzat beszerzése 50 frt, 12. Különléle kiadások beszerzése 250 frt, 13. Különléle kiadások 250 frt. Összesen 10869 frt.

Fedezet: 1. Országos és hetivásárok jövedelmének 1/3 ad része 3000 frt, 2. Apo-

lasi költségek megtérítése 5795 frt 38 kr., 3. Földek utáni haszonbér 17 frt 10 kr., 4. Tőkék utáni kamatok 2006 frt 52 kr., 5. Különféle bevételek 50 frt. Összesen 10869 frt.

III. Kövesetvám-pénztár-alap. Szükséglet: 1. Köveset tisztítása 4140 frt, 2. Órházak fentartása és biztosítása 400 frt, 3. Sorompóörök fizesése 2040 frt, 4. Ellenőrök fizesésének fele 720 frt, 5. Felügyelő fizesésének fele 400 frt, 6. Hidak építése és fentartása 1500 frt, 7. Nyomatványok s írószerek 500 frt, 8. Különféle kiadások 100 frt, 9. A 165.000 frtos kölesön annuitása 8857 frt 50 kr., 10. Köveset fejlesztésére 24537 frt 50 kr. Összesen 43395 frt.

Fedezet: 1. Kövesetvám-jövedelme 18000 frt, 2. Járdakövezési járulékok 14000 frt, 3. Különféle bevételek 300 frt, 4. Pótlék az „Állás és Helypénz“ pénztárból 2820 frt, 5. Pótlék a „Vasuti kövesetvám“ pénztárból 5000 frt, 6. Pótlék a visen szállított áruk utáni kövesetvám-pénztárból 3275 frt, Összesen 43395 frt.

IV. Visen szállított áruk utáni kövesetvám-pénztár. Szükséglet: 1. Felügyelők fizesése 1200 frt, 2. Házbér az irodai helyiségért 200 frt, 3. Irodai szükségletek 50 frt, 4. Fűtés és világítás 85 frt, 5. Kezelési díj a dunagőshajózási társulat tisztviselőinek 150 frt, 6. Rakpartkiépítési és partjavadálmunkálatok 5000 frt, 7. Előre nem látott kiadás 40 frt, 8. Az év végén mutatkozó felesleg a kövesetvám-pénztárnak 3275 frt. Összesen 10000 frt.

Fedezet: 1. A visen szállítandó áruk után reménylendő bevétel 10000 frt. Összesen 10000 frt.

V. Állás és helypénz-pénztár. Szükséglet: 1. A városi kórház alappénztár segélye 3000 frt, 2. Kisdudóvoda javadalma 300 frt, 3. Bérletpénsek 60 frt, 4. Napidíjak az országos vásárok alkalmával 600 frt, 5. Nyomatványokra 300 frt, 6. A vásártér berendezése 400 frt, 7. A vásártér bére 400 frt, 8. Felügyelő fele fizesése 400 frt, 9. Ellenőrök fizesésének fele 720 frt, 10. Az év végén mutatkozó felesleg a kövesetvám-pénztárnak 2820 frt. Összesen 9000 frt.

Fedezet: 1. Az országos és hetivásárok alkalmával reménylendő állás- és helypénzekből 9000 frt. Összesen 9000 frt.

VI. Vasuti kövesetvám-pénztár. Szükséglet: 1. A köveset fejlesztésére a kövesetvám-pénztárnak 5000 frt. Összesen 5000 frt.

Fedezet: 1. A vasuton érkezett áruk után reménylendő kövesetvám-bevételekből 5000 frt. Összesen 5000 frt.

VII. Főgimnáziumi alap. Szükséglet: 1. Igazgató évi tiszteletdíja 200 frt, 2. Tanári kar fizesése és lakpénz 9750 frt, 3. Tőkésítendő tandíj 576 frt, 4. Görögnyelv-pótló tanárok tiszteletdíja 300 frt, 5. Egy ujonnan rendszerezendő tanár fizesése és lakpénze 450 frt. Összesen 11276 frt.

Fedezet: 1. Torontálvármegye hozzájárulása 3500 frt, 2. Iskolapénzekből 1152 frt, 3. Pótlék a közjövvelmi pénztárból 6624 frt. Összesen 11276 frt.

VIII. Algimnáziumi alap. Szükséglet: 1. Tanári kar fizesése és lakpénz 4930 frt, 2. Iskolaszolga járandósága 300 frt, 3. Múzeum felszerelése és énekkönyv 1040 frt, 4. Ternásnati kiadások 125 frt, 5. Fűtési kiadás 300 frt, 6. Épületek fentartása 349 frt 37 kr., 7. Különféle kiadások 100 frt. Összesen 7144 frt 37 kr.

Fedezet: 1. Cselekvő tőkék kamatai 2545 frt 65 kr., 2. Iskolapénzekből 4150 frt, 3. Épületek utáni haszonbér 360 frt, 4. Pótlék a közjövvelmi pénztárból 88 frt 72 kr. Összesen 7144 frt 37 kr.

IX. Tiszti nyugdíj-alap. Miután addig, míg az alap jövedelme a 6000 frtot el nem éri, a kiadások a közjövvelmi pénztárt terhelik, kiadásra elő nem irányoztatnak. Az alap vagyona az 1891. év végén: 6548 frt 59 kr.

Fedezet: 1. Belépési díjak 466 frt 20 kr., 2. Állandó járulékok 2309 frt 25 kr., 3. Korábban eltöltött szolgálati évek utáni

járulékok 1202 frt 8 kr., 4. Nősülési díjak 642 frt 20 kr., 5. Elléptetési díjak 53 frt 33 kr., 6. Birságok 50 frt, 7. A város évi hozzájárulása 1500 frt, 8. Cselekvő tőkék kamatai 648 frt 37 kr. Összesen 6871 frt 43 kr.

HIREK.

— Személyi hír. Rónay Jenő főispán f. hó 22-én tér vissza Nagybecskerekre hosszabb utjáról.

— A nagyikindai választások. Mint biztos forrásból értesülünk, a f. hó 28-án Nagyikindán megtartandó tisztújító közgyűlésen Daniel László alispán fog elnökölni.

— A „Nagybecskereki torna és vívóegylet“ évi rendes közgyűlést tegnap este tartotta a „Regatta“-egylet tornahelyiségében. A szokatlan nagy számmal egybe gyűlt tagokat Mallás József alelnök üdvözölte, ki úgy a közgyűlésen, mint az azt megelőző választmányi ülésen elnökölt.

— An elintézését nyert folyó ügyek közt legfontosabb ama határozat, mely szerint a beirattási díj 3 frtről lezárítottatott 1 frtra. A közgyűlés ezzel is akarja könnyíteni az egyletbe való belépést. — A közgyűlés ezzel is akarja könnyíteni az egyletbe való belépést. — An elnöki jelentés szerint van az egyletnek 75 rendes, 7 pártoló és egy alapító tagja. A pénztári jelentés szerint volt bevétel: 613 frt, kiadás 524 frt. Tagsági díjak hátraléka 608 frt. — A jövő évi költségvetés 1442 frt bevétellel és 863 frt kiadással lett előirányozva. Minden esetre rózsás színben látja az egylet vezetősége a jövőt, ha 520 frt hátralék és 833 frt rendes tagsági díj bevételére számít. A jelentések és a költségvetés tárgyalása után Mallás ur úgy a maga, mint tisztviselési nevében beadta lemondását, mire az új tisztikar választása következőleg ejtetett meg:

Elnök: Mallás József; alelnök: Streitmann Antal; titkár: Gockler Lajos; pénztáros: Binzberger Mihály; ellenőr: ifj. Róssa Ferencz; szertáros: Dold István; ügyész: Mangold Samu dr.; orvos: Magyar Károly dr. Választmány: Rónay Jenő, Talapkovits Vazul, Kajtár Jenő, Major Lajos, Polgár Sándor, Reiss Viktor, Reiner Imre, Eckstein János, Szuk Antal és Weiss Sándor urak. Vél. póttagok: Holländer Mór dr., ifj. Jarmatzky Sándor; számvizsgáló bizottság: Leopold Ernő, Eisenstädter Béla és Wegling István ur.

— A nőegylet jótékonyága. A jótékonyágban fáradhatlan nőegylet a karácsonyi ünnepek alkalmából e hó 18-án tartott ülésén 104 frtot osztott ki 38 szegény között.

— Arnolyevits Pál módosi jegyző, kiről tévesen azt közöltük, hogy ellenzéki programmal Fendler Károly ellenében Módoson megválasztott megye bizottsági taggá, annak kijelentésére kéri fel lapunkat, hogy a múltakban is a szabadelvű párthoz tartozott és a jövőben is az marad.

— Vidéki zsurnalisztika. A Páncsován megjelent „Páncsova és Vidéke“ című magyar és német nyelvű, politikai és társadalmi hetilap, melyet Visoly Z. dr. szerkesztett, hat évi fenállás után megszünt.

— Fülcs ezüsttörvek beváltása. A kir. pénzügyminiszterium értesítette a temesvári kereskedelmi és iparkamarát, hogy a folyó évi december 5-én tett leterjesztésére, a lugosi és a nagybecskereki kir. pénzügyigazgatóságokat is utasította, hogy hagyják meg a területükön működő kir. adóhivataloknak, miszerint a fülcs ellátott és különben kifogástalan ezüst értékpénzeket, addig, a míg azok általában törvényes forgalommal bírnak, levonás nélkül fogadják el, átváltás és fizesés fejében.

Táviratok.

Országgyűlés.

(A képviselőház ülése decz. 20-án.)

Budapest, december 20. (A „Torontál“ eredeti távirata.) A képviselőház mai ülésének kimagasló pontja Apponyi Albert gróf zárbeszédje volt. Beszédjének eszmemenete a következő: Szívesen elismeri, hogy a mostani kormánynál új szellem mutatkozik. A legközelebbi jövőben végbenemendő választásoknál lesz a kormánynak alkalma megmutatni, milyen közigazgatási szellemtől van áthatva. Azt hiszi, hogy az új kabinet ellen intézett katolikus támadás nem fog sikerülni. Szólv az egyházi érdekeket a haza érdekében és a kor szükségleteivel akarja összhangzásba hozni. Áttér azonban a most folyó püspöki konferenciákra, melyek a lakosság többségével ellentétes álláspontot foglalnak el. A püspökök az összes katolikusok nevében beszélnek, pedig erre nem kaptak mandatumot az ország katolikusaitól. (Zajos helyeslés.) Wekerle kijelentése a szabadsággaranciákról nem elég határozott.

Wekerle miniszterelnök azonnal felelt a jobb oldal tetszése között czáfolta Apponyi állításait. Beszédjében kiterjeszkedett a Horánszky által mondottakra s annak pénzügyi állításait halomra döntötte. Következett a szavazás, melynél a költségvetés nagy többséggel elfogadtatott.

A képviselőház szünete.

Budapest, december 20. (A „Torontál“ eredeti távirata.) A képviselőház ma tartotta karácsony előtti utolsó ülését. A jövő ülés január 9-én lesz.

Kronawetter Magyarországon.

Budapest, decz. 20. (A „Torontál“ ered. távirata.) Az osztrák parlament ismert jeles tagja, Kronawetter dr., ki a minap mondott beszédjével annyira megnyerte a magyarok rokonszenvét, legközelebb Budapestre jön és itt Ausztriáról fog beszédet mondani. Mint hírlík, Kronawetter fogadtatására képviselői körökben is készülnek.

A beteg főpolgármester.

Budapest, december 20. (A „Torontál“ ered. távirata.) Ráth Károly ma délelőtt súlyosan megbetegedett. Állapota komoly aggodalomra ad okot.

Orosz- és Németország.

Budapest, december 20. (A „Torontál“ eredeti távirata.) A berlini „Post“ írja: Külföldi lapok jelentése, hogy a Panama-botrány miatt Oroszország és Németország közt közlekedés volna észlelhető, nélkülöz minden alapot. E hírlelés csakis némely pénzügyi körök magánérdekére vezethető vissza.

A leleplezett Loewe-czég.

Budapest, december 20. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Berlinből távirják: A lapok a Loewe gyár ügyét fejtegetvén, utalnak arra a tényre, hogy a Kruppgyár

Essenben már évtizedek óta követi azt az elvet, hogy Franciaországnak mit sem szállított. (M. E)

A Bolgár fejedelemről.

Budapest, december 20. (A „Torontál” eredeti távirata.) „Agence Balea-nique” írja: A nyugateurópai sajtóban bizonyos szívóssággal visszatérő különböző híreket, Ferdinánd fejedelem házassági tervéről itt általában oly konjekturáknak tartják, melyekre az illető újságírókat Stambulow miniszterelnöknek a sobronyében az alkotmány 39. §. módosításának tárgyalása alkalmával tett nyilatkozatai indították. Az európai sajtóban Ferdinánd fejedelem házassági tervére vonatkozólag megjelent összes hírek alaptalanok.

Választások Spanyolországban.

Budapest, decz. 20. A „Torontál” eredeti távirata.) Madridból jelentik: A kormány elhatározta, hogy az általános választásokat márczius hóra tűzi ki. A lapok jelentése szerint Mary del Val nagykövét Bécsben marad.

Irodalom és művészet.

* A „Vasárnapi Ujság” december 11. iki száma 17 képpel s a következő tartalommal jelent meg: „Lesseps Ferdinánd.” (Arczképpel.) — Költemények: 1. „Asszonykámhoz.” 2. „Apróságok.” Mares Ödöntől. — 3. „Szivhervadás.” 4. „Ha tudnád.” Kosma Andortól. — 5. „Kicsiny udvar.” Hamvas Józseftől. — „A király futása.” Elbesszés. Irta Bakcsy Sándor. „Lesseps mint vádlott.” — „Bellamy.” Angol elbeszélés, írta Payn Jakab. — „Ferencz Ferdinánd főherczeg a brucki táborban.” (Képcsoportossal.) — „A műcsarnok téli kiállítás.” (Margitay Tihamér, Badits Ottó, Nádler Róbert, Skutezky Döme, Bruck Miksa, Hary Gyula, Spányi Béla, László Fülöp, Pataky László és Böhm Pál festményei és Strobl Alajos szoborművei rajzával.) — „Furca esküvők.” — „Káldy Gyula.” (Arczképpel és „Rákóczy kesergője” című zeneművel.) — „Összenőtt női íkrek.” (Képpel.) — Irodalom és művészet; Könyvtételek és egyletek; Mi ujság; Sakkjáték; Képtalan stb. rendes rovatok. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre 2 frt, a „Politikai Újdonságok”-kal együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetem-utca 4. szám.)

* A legszebb képes ujság. Napról napra nagy érdeklődéssel olvassuk a lapokat, melyek nekünk a fővárosból híreket hoznak. Az események rohamosan követik egymást, s minden napnak meg van az ő politikai vagy társadalmi nevezetessége. A változó események egymásután vetnek föl újabb és újabb egyéneket, kik szereplésükkel érdeket ébresztenek maguk iránt. A vidéken lakó olvasóban felébred a vágy, hogy vajha közelebb juthatna az események gócpontjához, hogy egyes mozzanatokat ő is láthatna, s alkalma nyílne a szereplőkkel közvetve vagy közvetlen megismerkedni. Hanem persze, ez igen bajos dolog. Az embert lekötö az „otthon”-ja, s ha néha utazgat is egy s másfelé, az események az országban hol itt, hol amott történnek. Valóságos jótétemény azért, ha van egy lap, mely minden vasárnap bekopoktat az olvasókhoz, s azt mondja: „Miről is olvastál a héten? Mi iránt is érdeklődhettél a héten? Nos hát ide néss. Ebben a képes ujságban minden fontos politikai vagy társadalmi eseményt képekben is bemutatnak neked, minden szereplő egyénnel, a kinek ezen a héten hírét hallottad, megismerkedhetel. Így néki! Mert ma már, a mikor az események rohamosan követik egymást, a vidéki lapokat kivéve, nincs is létjoga, egy fővárosi heti lapnak, csakis ha képeivel tud érdeklődést ébresztetni, képeivel tud szolgálatot

tenni, s képeivel tud aktualis lenni. S van a fővárosban egy gyönyörűen kiállított lap, a „Magyar Genuusz”, mely jól ösmeri hivatását s melynek szerkesztői Havasi József és Karosag Vilmos nagyon tudják, hogy mit kell a közönségnek nyújtaniok, hogy a lap érdekes és vonzó legyen. Hogy egy illusztrált hétes hetilap képei lehetnek ugyan változatosság okáért szép kompozitíók, de a hőnség kedvébe járnak, s a közönség jó szolgálatára cselekszenek, ha az események illusztrációit adják mindig. És ebben különbözik a „Magyar Genuusz” minden más hetilaptól, s főleg a külföldi hasonló vállalatoktól, mely, fájdalom, még mindig nagy számban van elterjedve hazánkban, de melyet ép a „Magyar Genuusz” ugyancsak hatalmas erővel kiszorított a jobb magyar családoknál. A „Magyar Genuusz” ma holnap már második évfolyamába lép, s így most már szép multa hivatkozhatik. Vagy nem szép multa az, ha elmondhatja, hogy egy év alatt, több mint ezer képet hozott művészi kivitelben, s nem e pártatlanul áll a magyar sajtóban, hogy elmondhatja, mikép alig van széles e hazában egyetlen író is, a ki egy év alatt ne dolgozott volna a Magyar Genuuszba. Ime itt van azok névsora, kik mult évben a „M. G.”-ba irtak:

Írók: Abonyi Árpád, Abonyi Lajos, Abrai Károly, Ábrányi Emil, Ábrányi-Wein Margit, Acsádi Ignác, Adorján A., Adorján Sándor, Bachát Dániel, Baltik Frigyes, b. Bánffy Dezső, Barna Izidor, Baross Gábor, Bartok Lajos, Békefi Antal, Beniczky Ferencz, Beniczkyné Bajza Lenke, Bede Job, Bercezik Árpád, Berényi László, Berzeviczy Albert, Beöthy Zsolt, Bischitz Dávidné, Bodnár Zsigmond, dr. Bózkóy Alajos, Czóbel Minka, Dalmadi Győző, Degré Alajos, Dóczy Lajos, Dura Máté, Endrődi Sándor, Erődi Béla, Farkas Emőd, Faylné-Hentaller Mariska, Feleki Sándor, Feleki Miklós, Felekiné Munkácsy Flóra, Forinyák Gyuláné, Gabányi Árpád, Gárdonyi Géza, Gelléri Mór, Gonda Dezső, Gozadu Elek, Gracsa György, Gyarmaty Zsigáné, Heltay Jenő, Héviy János, Hunyady Margit, Igmándy Mihály Illyés Bálint, Izsékné Győző, Ivánfi Jenő, István bácsi (Mayer István püspök), Jakab Ödön, Jókai Mór, József főherczeg, Justh Zsigmond, Kabos Ede, Kada Kállay Leopold, Kélmoki Izor, Kohn Dávid, Komor Gyula, Kosma Andor, Körösey László, gr. Khuen-Hédervary horvát bán, Kulinyi Zsigmond, Kvaszay Ede, Lévi Dezső, Lövey Klára, Lyka Károly, Madarász Imre, Margit, dr. Mandel Pál, V. Margó Csézia, Margi Sándor (Liszt Ferencz reliquia), Markus József, Márkus Miksa, Méry Károly, Milkó Izidor, Moróczy Károly, Münnick Aurél, dr. Nagy Sándor, dr. Neményi Ambrus, Neugebauer László, Pauli Rikárd, Perczel Dezső, Petri Mór, Prém József, Porzolt Kálmán, Porzolt-Lukács Juliska, Radó Antal, Radóca János, Rákosi Wiktor, Relle Iván, Reményi Antal, Rothaus Miksa, Sándor József, Schwarcz Gyula, Silberstein-Otvös Adolf, Sturm Albert, Szabó Sándor, Szabolcsi Lajos, Szabolcska Mihály, Szatmári Mór, Szalay Fruzina, gr. Szapáry Gyula, Szarvas Mariska, Szendrey János, Sziklai János, Szmrécányi Miklós, Szomaházy István, Szomor Károly, Szűry Dénes, Tábori Róbert, Temérdek, Ponori-Thawrewk Emil, Thawrewk István, Tömörkényi István, Tóth Béla, Tóth Lőrincz, Ujlaky Antal, Urmáncsi Nándor, Vajay István, Váradi Antal, Váradi Károly, Vasskó Elemér, Verő György, Vértessy Gyula, Vészi József, J. Virág Béla, Zelei Imre, Zichy Antal, gr. Zichy Géza, Zilahi Gyula Zsilinszky Mihály. — Művészek: Badits Ottó, Benczúr Gyula, Ebner László, Holló Zsigmond, Jászay József, Kacziány, László Fülöp, Mannheimerszta, Mesterházy Kálmán, Molnár Árpád, Nádler Róbert, Pálya Czelesten, Peske Géza, Boskovitz Ignátz, Sávely Dezső, Stettka Gyula, Tahi Antal, Tölgyessy Arthur és Ujváry Ignác.

Nemde egy egész légió. Csoda-e hát, ha a „Magyar Genuusz” utat tört magának és országsszerte el van terjedve, mint az egyetlen képes lap, mely diszes és fényes kiállítás mellett az aktualitást tartja főleg szem előtt. Igen találon nevezte el a lapot egy kiváló kritikuskunk „a heti események illusztrált kronikásának.” Azért az újév közeledtével felhívjuk e fényes vállalatra az olvasó közönség figyelmét. A „Magyar Genuusz” már a karácsonyi számban megkenni új regénye kösletét. Szerzője Dr. Váradi Antal, a koszosus író, ki esuttal oly tárgyat dolgozott föl, melyhez magyar író nem igen férhetett hozzá. A regény címe „Sancta Veritász” és tárgya amily lélekemelő, ép oly érdekes, költői és rejtélyes. A nagy disszel és fénytel kiállított karácsonyi számot a lap kiadóhivatala minden új előfizetőnek megküldi. A „Magyar Genuusz” előfizetési ára egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr. (Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, VI., Aradi u. 8. sz.)

VASUTI MENETREND.

Érvényes 1892 október 1-től.

Menetrend a Nagykikinda—nbecskereki vasútvonalon

Nagy-Kikinda—Nagy-Becskek.	3512	3514	3502
	v. v. v. v.	v. v. v. v.	sz. v. v.
	I. III. III. osztály		
Budapest ind.	6.30	8.25	2.35
Temesvár	9.50	11.30	4.00
Nagy-Kikinda	3.05	4.05	7.20
Karlova	4.09	4.46	8.01
Beodra	4.28	4.57	8.19
Török-Becse—Aracs	5.36	5.36	9.02
Kumán	6.06	5.56	9.22
Melencze	6.40	6.15	9.42
Ellemér	7.09	6.34	10.01
Nagy-Becskek	7.33	6.51	10.13
Versecz	11.59	—	—
	érk.		

Nagy-Becskek—Nagy-Kikinda.	3501	3511	3513
	sz. v. v. v.	v. v. v. v.	v. v. v. v.
	I. III. III. osztály		
Nagy-Becskek ind.	5.50	12.00	7.20
Ellemér	6.08	12.31	7.44
Melencze	6.30	12.51	8.16
Kumán	6.46	1.11	8.37
Török-Becse—Aracs	7.11	1.49	9.19
Beodra	7.45	2.29	10.04
Karlova	7.56	2.42	10.22
Nagy-Kikinda	8.36	3.30	11.13
Temesvár	—	5.20	4.24
Budapest	1.20	—	7.70
	érk.		

Nagy-Becskek—Versecz.	3602	3612
	sz. v. v. v.	v. v. v. v.
	1., 2., 3. o.	
Budapest ind.	6.30	—
Temesvár	9.50	—
Nagy-Becskek	8.15	—
Nagy-Becskek-Bégapart	8.22	4.10
Lázárföld	8.50	4.43
*Pusztá-Kenderes	8.56	4.51
*Lajosmajor	9.2	4.59
Szárcsa	9.16	5.23
Szécsány	9.29	5.38
Szécsány	9.44	5.53
Bóka	9.57	6.08
Kanak	10.14	6.24
*Ó-Lécz	10.23	6.40
Szécsénfalva—Ráros—Istvánvölgy	10.32	6.57
Györgyháza	10.42	7.11
Zichyfalva	10.54	7.36
Nagy-Margita	11.09	7.55
*Loudon-Tanya	11.18	8.04
*Szivattyutelep	11.26	8.13
Bethlen-Tanya	11.39	8.27
*Temes-Panis	11.47	8.37
Versecz-Rét	11.55	8.46
Versecz	11.59	8.50
Temesvár	3.16	—
	érk.	

Párdány—Szécsány.	3713	3711
	v. v. v. v.	v. v. v. v.
	II. III. o.	
Párdány ind.	7.00	3.50
*Fény	7.13	4.05
Módos	7.27	4.18
Szécsány	7.50	4.41
	érk.	

Az éjjeli órák — esti 6 órától fogva reggeli 5 óráig 59 percig — a perczek számjegyeinek aláhúzása által (6.00—5.59) vannak megjelölve.

A *gal jelzett állomásokon a vonat csak feltételeesen fel- vagy leszállás végett áll meg.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájjer Lajos.
Főmunkatárs: Jurkovics Aladár.

Hirdetések.

54750-1892.

Hirdetmény.

Torontálvármegye alispánja részéről közhírré tétetik, hogy Nagykikinda rendezett tanácsa alakult város tisztújító közgyűlésének határidejéül folyó 1892. évi december hó 28-án folytatva következő napjainak délelőtti 10 órája tüzetik ki a Nagykikinda község házához.

Közgyűlés tárgyai következők lesznek:

1. Megalakulása.
2. A város szervezési szabályrendeletének végleges jóváhagyását tárgyaló 1892. évi december hó 26-án 97859. szám alatt kelt belügyminiszeri rendelet kihirdetése.
3. A különböző bizottságok választása.
4. A kijelölt bizottság választása és kinevezése.
5. A szavazatszedő küldöttség kinevezése.
6. Általános tisztújítás.

Kelt Nagybecskereken, 1892. évi december hó 19. Alispán szabadságon:

Dr. Dellimanics Lajos,
h. m. főjegyző.

H i r d e t é s e k.

10483. I. szám 1892.

(635—3.2)

Pályázati hirdetés.

Torontálmege törökkanizsai járásba bekebelezett Törökkanizsa község jegyzői hivatalánál a segédjegyzői állás megüresedvén, annak betöltése céljából ezennel pályázatot hirdetek s felhívom a pályázni kívánókat, miszerint a kellőleg s eddigi alkalmaztatásukat és kitüntető bizonylatokkal felszerelt kérvényeiket az alább megjelölt választási határnapot megelőzőleg benyujtsák.

Jegyzői minősítéssel bíró s az adóügyekben jártaságot igazoló pályázók a kijelölésnél előnyben részesülnek.

A segédjegyzői állással egybekötött javadalmas 400 frt fizetés és 100 frt lakbér.

A választás Törökkanizsa község-házánál 1893. évi január hó 10-én fog megtartatni.

Törökkanizsa, 1892. évi december hó 15-én.

T a l l i á n,
főszolgabíró.

8703. szám 1892.

(633—2.2)

Árverési hirdetés.

A nagybecskereki magy. kir. kincstári ispánság kerületéhez tartozó „Komony” nevű sziget mellett elterülő 37 hold 74 □ ölnyi erdősitett mo orini holt Tiszában — és a „Komony” szigeten 7 hold 90 □-ölnyi parti. — összesen 45 hold területén levő fűzesfa tömege 446 frt 25 kr. megállapított becsérték mellett Nagybecskereken a m. kir. kincstári ispánságnál az 1893. évi január hó 4 én d. e. 9 órakor megtartandó nyilvános árverés útján a legtöbbet ígérőnek el fog adatni. Az árverés megkezdése előtt köteles minden versenyző 45 frtnyi bánatpénzt letenni, a melyet a legtöbbet ígérő nyomban az árverés leltése után a vételár egész összegére kiegészíteni tartozik, köteles továbbá vevő az árverési jegyzőkönyvhez csatolt térrajzon részletesen kitüntetett részletek közül a mosorini holt Tisza medrének hullámtérbe eső részén, mely a fentnevezett térrajzon

6. számmal van megjelölve, a fát teljesen kürtani, a többi részleteken pedig földszinig letarolni és a fűzes összes fatömegét legkésőbb 1893. évi márczius hó 31-ig elhordatni. Ezen feltételek bármelyikének elmulasztása esetén a legtöbbet ígérő, mint vevő általi lefizetett bánatpénz, illetve vételár a kincstár javára elszámoltatik, a fűzes fatömegével a kincstári uradalom szabadon rendelkezik és ebből kifolyólag a vevő sem a fűzes fa anyagára, sem az általa befizetett vételárra semmi czim és ürtügy alatt igényeket nem formálhat. Megjegyztetik még, hogy a fűzesek területét elötüntető térrajz a nagybecskereki magy. kir. kincstári ispánságnál bármikor megtekinthető, a hol a további felvilágosítások is készségesen megadatnak. Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. Pancsova, 1892. évi december hó 12-én. Magy. kir. jószágigazgatóság. (Utánnomás nem díjaztatik.)

A magyarádi és ménesi bortermelők szövetkezete Aradon

ajánlja

magyarádi fehér, ménesi vörös és különleges faj-borait, valamint méltóságos Atzél Péter ur saját termései borait eredeti, kitünő minőségben, mérsékelt áron számítja.

Árjegyzékek a képviselőség részéről bérmentve küldetnek.

Raktár és képviselőség Nagy-Becskerek és vidékére:

Itj. Deutsch Józsefnél,

Nagy Becskereken.

Iroda: Pataky-féle ház. — Pincze: Schimmer-féle ház.

Együttal ajánlom kitünő minőségű pécsi fehér, villányi vörös és hegyi siller boraim nagy raktárát.

(612 46.9)

Itj. Deutsch József.

R o t h m i l l e r T i v a d a r.

Női divatárunk.

Két elsőrangú bécsi női divatáru czég bizalmából azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy ezeknek áruiból helyben dus választéku bizományi raktárt tarthatok, a mi által a t. cz közönség legfokozottabb igényeit is kielégíthetem.

Hogy a t. hölgyközönség ezen áruk kitünő és izléses kiállításáról, valamint azok szoliditását magának meggyőződést szerezhessen, azok megtekintését b. figyelmébe ajánlom.

Különös figyelembe ajánlom **Parisi divatdarabok** (bécsi vámjezéssel ellátva) és pedig **őszi téli kabátok, esőköpenyek, dolmánok, felöltők** stb. stb.

Végül ajánlom dusan felszerelt

uri- és gyermek-ruharaktáromat

valamint divatszöveimeket mérték szerinti megrendelések számára.

Izléses kivitel és legolcsóbb árak

Kiváló tisztelettel

ROTHMILLER TIVADAR,

női divatcikkek bizományi raktára, uri- és gyermek ruharaktár
Nagybecskerek.

(429—24.20)

R o t h m i l l e r T i v a d a r.

Nyomatott a kiadó Pleitz Fer. Pálnál Nagybecskereken.